江津火锅产业全产业链冲刺200亿元产值

□ 重庆日报记者 彭瑜

1月26日,在2024 江津火锅年欢节暨第 九届江津富硒美食文化节开幕之际,江津区 发布的火锅产业高质量发展三年行动计划提 出,力争到2027年,培育上市火锅企业1家以 上,10亿级火锅企业2家以上,建设成为市级 火锅产业全产业链高质量发展示范基地,火 锅产业全产业链实现产值200亿元。

3年,全产业链实现产值200亿元! 江津 火锅凭啥有如此底气? 日前,记者前往江津 区深入采访。

有基础:形成了火锅全产业链发展

一口火锅,就是一道人间烟火。重庆火锅,麻辣鲜香,成为到重庆非吃不可的一张美食名片。同时,据调查,每30个重庆人就有1人从事与火锅相关的职业。

"江津火锅历史文化底蕴深厚,产业基础雄厚。"江津区相关负责人介绍,作为中国"长寿之乡""中国花椒之乡""富硒美食之乡",江津已建成火锅底料、调味品生产基地、火锅食材交易中心、火锅食材冷链分拨中心,形成了火锅全产业链发展。他说,"为此,我们组建了工作专班、出台了系列扶持政策措施,为火锅全产业链营造良好的产业发展生态。"

在江津区德感工业园,西部食谷产业园立足"西部食品产业的硅谷、大都市区中央厨房"发展定位,围绕火锅全产业链集群化发展,全面实施以"五大创新中心、两大保障平台"为核心的产业化转型,构建火锅一、二、三产业融合发展的特色产业集群。

现在,该园区有火锅底料生产企业12家、火锅食材(预制菜)生产企业32家、自热火锅及火锅休闲食品生产企业8家、火锅食材供应链企业6家。

"2023年完成产值11.46亿元、实现销售收入16.41亿元。"西部食谷产业园董事长罗其胜称,今年将重点依托园区冷链物流基础设施能力和成熟的配套设施,围绕构建火锅食材特色产业集群强链、补链。他表示,"全年

力争引进10家以上火锅食材供应链平台企业和生产加工企业,销售收入突破30亿元。"

重庆市火锅协会会长陈国华称,江津物产丰富,是重庆火锅食材重要生产地之一,拥有以江小白、桥头、汇美鲜、凯扬为代表的酒水产业、火锅底料产业、火锅食材产业、花椒资源丰富的产业链、供应链,一大批知名火锅餐饮及食材、底料加工企业享誉全国、走向世界,江津已具备建设引领重庆火锅全产业链高质量发展的基础和能力。

有政策:全市打造千亿级产业集群

重庆是世界美食之都、火锅之都,"重庆 火锅"已成为重庆市民日常不可或缺的美味 佳肴,是最具重庆辨识度的城市名片之一。

去年以来,市委、市政府大力度推动重庆 国际消费目的地城市建设和食品农产品加工 业高质量发展,举全市之力打造千亿级重庆火 锅食材产业集群、扮靓"重庆火锅"城市名片。

前不久,市政府常务会审定通过了重庆 火锅产业高质量发展意见,以"重庆火锅"全产 业链高质量发展为引领,将重庆由"味觉高地" 培育成为"美食产业高地",让"重庆火锅"重树 形象、重焕新春、丰满世界人民高品质生活。

"3年行动计划就是江津落实重庆火锅产业高质量发展的具体行动。"江津区相关负责人称,坚持商、农、文、旅一体多元融合、突出特色、错位发展,发挥"富硒美食之乡"品牌优势,规划建设特色火锅消费集聚区,创建品牌集聚多、跨界融合好、示范带动强的火锅消费示范街区。他说:"当前,就是办好火锅年欢节和美食文化节。"

记者了解到,此次江津火锅年欢节融合年俗、年味、年礼、年欢、年趣,串联全域火锅消费场景,打造了2000平方米的火锅宴品鉴区,直径6米容纳24人同烫的巨无霸火锅"重庆火锅天下宴"首次亮相,同时7大火锅品牌20家火锅门店全城联动,上演千人火锅团圆宴的壮观盛宴。

现场,憨小子、红门宴火锅、香佰里火锅、宽田火锅、家禧年代老火锅、海陆空火锅、四



火锅食材交易火热。**江津区委宣传部供图**

面山本味鱼7家知名火锅品牌同场"争香斗艳",市民即日起至2月4日可以自由选择喜爱的火锅品牌现场开吃。

有行动:"火锅+"冲刺200亿元产值

开幕式上,江津11家企获得"江津区火锅产业优秀企业"授牌,两地获得"江津区火锅产业示范基地"授牌。

记者了解到,未来3年,江津将创新方式培育火锅行业新龙头,推动一批本地火锅头部企业发展火锅食材、火锅预制菜,通过连锁经营、加盟配送等,促进集团化、品牌化、规模化发展,力争到2027年,培育上市火锅企业1家以上,10亿级火锅企业2家以上。

"跨界融合拓展多元消费场景。"江津区相关负责人介绍,一方面,通过火锅产业和现代服务业融合试点,打造"火锅+"系列品牌,实现火锅消费场景新业态、新模式、内容创新;另一方面,鼓励头部品牌开设创意体验中心,新锐品牌另起赛道抱团发展。他表示,"要建设'本地人常去、外地人必去'的特色消

费新场景、新地标和网红打卡地。"

按照构建"两地两中心"发展格局,江津区在德感打造以"西部食谷"产业园为代表的火锅底料生产基地、在先锋打造以先锋调味品产业园为代表的火锅调味品生产基地、在双福打造以双福国际农贸城为代表的火锅食材交易中心、在珞璜打造以西部陆海新通道为代表的火锅食材冷链分拨中心。

3年后,江津将建设成为市级火锅产业全产业链高质量发展示范基地,火锅产业全产业链实现产值200亿元,其中火锅食材及调味品100亿元,酒水产业100亿元。

在品牌塑造上,江津将实施"重庆火锅"与"江津花椒"双品牌发展战略,推动花椒底料与火锅协会合作共赢;同时做好火锅文化传承,打造具有"江津味、国际范"的火锅百年老店、打造火锅产业"爆品""爆款""爆点"产品,建立年销售1000万元以上的产品清单。



□ 经济日报记者 吴陆牧

走进位于涪陵区的万凯新材料科技有限公司,食品包装、保鲜盒等几十种产品摆满展台。"产品原料都来自我们生产的食品级聚酯切片。"公司轮值总经理臧红辉介绍,其研发生产的新材料远销全球100多个国家和地区,2023年企业产值超100亿元。

"新材料产业是涪陵第一大支柱产业, 2023年完成规上工业产值1203.7亿元,占全 区产值总量近一半。"涪陵区经济信息委副主 任夏涵表示,近年来,当地围绕化工新材料、动力电池材料和汽车轻量化材料、前沿新材

涪陵:构建新材料产业生态圈

料三大产业赛道,招引行业龙头企业、链主企业,构建"产学研深度融合、上下游高效贯通、大中小企业协同发展"的生态圈。

重庆卡涞复合材料有限公司是涪陵区汽车轻量化部件材料产业的链主企业。生产车间里,近百台智能机器高速运转,约5分钟就制造出一个新能源汽车动力电池箱体结构件。公司科技综合部主管谢林余说,在其带动下,一批上下游企业相继落户涪陵,逐步形成高性能纤维复合材料产业生态圈。

近年来,涪陵区通过对接龙头企业、产业 链招商等形式持续扩规模强聚集,建立起百 亿元级企业库,一大批优质新材料项目落地。

重庆华峰新材料产业园建成全球最大的 己二酸生产企业和全球单体最大的氨纶生产 基地。"面对国外垄断,公司联合高校开展科 研攻关,在国内率先实现己二腈'卡脖子'技 术突破。"公司常务副总经理苗迎彬介绍,公 司己二酸等4个产品产量位列全球第一,己 二腈等6个产品产量位居全国前列。 涪陵区积极推进产业链、创新链"双链"融合,一方面整合企业、高校等科创资源,以"企业+科研院所"等模式成立10个产业创新联合体,围绕新材料产业开展协同创新;另一方面,积极探索"产业研究院+产业基金+产业园区"成果转化路径,发挥涪陵高新区、慧谷湖科创小镇等平台作用,推动科技成果就地转化应用。夏涵表示,涪陵区力争5年内新材料产业产值突破1500亿元,打造具有全球影响力的特色新材料产业集聚区。

高山"冷资源" 助推冰雪经济发展

1月25日,在丰都县的南天湖国家级旅游度假区,游客在冰雪乐园内体验"雪地香蕉船"项目。

近年来,重庆市南川区、丰都县、石柱土家族自治县等区县充分利用域内冰雪资源,大力发展冰雪经济,逐步完善冰雪产业基础设施建设,提升冰雪项目游玩体验感,吸引众多游客赏美景、享冰雪乐趣,推动冬日消费持续升温。

新华社记者 储加音 摄



国内领先大容量高能量密度纳米固态钠离子电池在潼南中试下线

□ 华龙网记者 殷睿 实习生 李媛媛

1月28日,在潼南高新区的尼古拉科技产业研究院纳米级固态电池中试生产线上,第一块大容量高能量密度纳米固态钠离子电池中试产品下线。

该款电池基于尼古拉科技产业研究院自主研发的高性能正、负极材料,结合负极表面纳米改性、低温电解液配方和电解液原位固化等先进技术,电池能量密度达到160—180Wh/kg,和磷酸铁锂电池相当,处于国内领先水平。

"我们开发的大容量、高能量密度纳米固态钠离子电池,成本低、高安全、循环寿命长、低温性能好,是高寒、高纬度地区储能电池、低速电动车动力电池的首选。"尼古拉科技产业研究院首席科学家、燕山大学教授唐永福介绍,相较于目前广泛应用的锂离子电池,纳离子电池原料来源丰富,规模化生产后,成本将降低至锂离子电池的50%以内,且在安全性方面表现出显著优势,在新型储能方面具有良好的应用前景。

该款电池中试下线,也标志着潼南发展新能源及新型储能产业迈出坚实步伐。"我们将加力实施'涪江奔腾'计划,在新能源及新型

储能产业方面创新运用'产业研究院+产业基金+产业园区'模式,促进上下游供应链和产业链集聚融合,着力构建'3+3+N'现代制造业集群。"潼南区工投集团董事长彭清华说。

在当天下午举行的签约仪式和新闻发布会上,尼古拉科技产业研究院分别与高乐新能源科技(浙江)有限公司、燕山大学签订项目合作协议,共同开展纳米固态钠离子电池研发、推动科技成果转化。

高乐股份董事长朱俭勇表示,近年来,企业积极响应国家"碳达峰、碳中和"目标,致力于节能降耗减排增效,有效履行环境保护社会责任,不断开拓环保能源转型新路径,谋划布局光伏储能、电储能池等新能源项目,寻求顶尖技术合作,适时切入新能源智能制造领域,推动产业多元化发展。在尼古拉研究院和燕山大学唐永福教授团队共同努力下,纳米级电池在新能源领域朝着更高质量、更深层次水平迈进。高乐股份将合作参与纳米固态钠离子电池研发,继续布局上下游产业链,以此次签约为契机,开创全面合作新局面。

高乐股份副董事长林涛表示,高乐股份 正处在业务转型的关键时机,公司逐渐由玩 具业务转向新能源业务领域。尼古拉研究院



ASSET THE TOTAL STORE WITH MENT AND MEN

研发的大容量、高比能、高安全性纳米固态钠 离子电池为高乐股份转型提供了重要的技术 支持和发展契机。公司将把钠离子电池项目 作为企业未来发展方向,在潼南布局建设纳 米固态钠离子电池生产线,开展规模化试验 示范和商业应用,推动新能源及新型储能产

业聚链成势,实现企业战略转型,助力潼南经济社会高质量发展。

尼古拉科技产业研究院董事长王翔宇表示,将加大钠离子电池研发力度,提高技术成熟度和产品性能,让产品尽快从中试走向量产,拓展多元化应用场景,推动新能源产业降本增效。



沙坪坝

为新办市场主体发放开业"领航包"

□ 沙坪坝报记者 张浩

"你们这个'礼包'搞得好!这些法律法规政策对于我们而言很有帮助。"近日,市民曾女士来到沙坪坝区政务服务中心市场监管窗口领取营业执照时,对窗口工作人员送上的开业"领航包"点赞。

"领航包"里除了涵盖"一件事一次办"的利企政策外,还包括了针对新办市场主体创新准备的"普法包"。曾女士表示,"领航包"里面围绕新办企业准备的系列法律法规宣传告知书对于在后续经营过程中避免"踩雷"有很大帮助。 据介绍,主题教育开展以来,沙坪坝区市场监管局在

开展市场调研中,了解到部分企业法律意识还不够强,对市场监管领域法律法规的知晓度不够高,少数企业被举报立案后才知道违反了相关法律规定。为此,沙坪坝区市场监管局创新普法方式,聚焦注册登记"第一站",为新办经营主体发放开业"领航包",旨在宣传市场监管领域法律法规、政策资讯,为经营主体系好依法经营的"第一粒扣子"。

据了解,沙坪坝区新办经营主体在注册登记窗口完成业务办理时,都会收到开业"领航包",包含营业执照、印章、许可文书和1份《企业生产经营常用法律法规名录》清单。经营主体扫码关注"沙坪坝市场监管"微信公众号后,点击"微服务"栏目中的"法律法规规章库"菜单可快捷查询和深度学习。经营主体办理营业执照时选择邮寄服务的,邮件内会附赠"领航包"。

^{九龙坡} 民主村首届"村晚"欢喜上演

□ 九龙报记者 高晓燕

1月27日晚6时30分,九龙坡区谢家湾民主村建设渠小广场好不热闹,舞台上,由广大村民"众筹"的节目挨个上演;台下,各路观众边吃边看,时时发出欢笑和喝彩——民主村首届"村晚"成功举行。

这是民主村片区城市更新项目(一期)亮相后迎来的首个新年。"村晚",即村民春晚,所有节目的组织、排练、演出,均由民主村"村民"——居民、商业门店店主、社区工作者等自行开展,充分体现共建共享新社区生活理念。为了首场"村晚"不负众望,村民们提前一个多月就开始"众筹"节目。"橄榄枝"一抛出,就得到多方积极回应,民主村本土文艺团队当仁不让,民乐、合唱、舞蹈不在话下;正在组织新春集市的丿毛便利店发挥优势,引来不少时尚达人演出杂技、流行乐、魔术、川剧变脸;中国曲艺协会会员、高级曲艺传承师、九龙坡区戏剧曲艺家协会主席雍其华也对"村晚"格外上心,精心准备了重庆言子节目《说话讲文明》……

当晚,民主村里集市火热、人潮涌动,"村晚"一开演,立即引来众多观众,台下的小板凳一抢而空,无论站着还是坐着,观众席的热情持续不减,毫不吝啬为节目报以掌声和喝彩。

而与此同时,"村晚"还给广大村民和游客准备了小惊喜:书法爱好者免费为大家书写春联;民主村社区食堂则端出了100碗热腾腾的大汤圆,共祝新年团圆美满。

^{北碚} 新增一个城市书房

□ 北碚报记者 邝山山

近日,位于北碚图书馆 A 区一楼的梧桐语城市书房正式对市民开放,周边市民又增添了一个阅读书报的好去处。

梧桐语城市书房总面积260平方米,安装有13台电子书阅读器、1面有声资源墙,共有2000册纸质图书,可为市民提供借阅图书、在线听书、自习等服务。

据了解,梧桐语城市书房与北碚图书馆等传统图书馆不同的是,其每天开放时间为早上7点至晚上11点,长达16个小时,且每周二上午9点至下午2点30分不闭馆。除此之外,早上9点至晚上6点,梧桐语城市书房与北碚图书馆A区联通,A区中存储的10万册书刊均可供市民免费借阅。

"梧桐语城市书房环境安静、开放时间长、专业书籍 齐全,我经常下班后就来这里自习,备战年后的中小学教师资格考试。"住在梧桐语城市书房附近的备考学子林涵说,自从梧桐语城市书房开放后,她便有了一处自习备考的地方。

北碚图书馆相关负责人介绍,目前北碚区已有万达 广场城市书房、奔月路社区城市书房、偏岩古镇城市书房 等6个城市书房免费向市民开放。其中,万达广场城市 书房24小时开放,极大地丰富了周边群众的精神文化生 活,让文化的触角延伸至更多市民的日常生活圈。

型儿 17万亩青菜头喜获丰收



1月27日,垫江县白家镇湖滨村劳模产业园,村民正忙着抢收青菜头,进行风脱水处理。

近年来,该县大力发展特色农业,不断扩大种植规模,助力农户增收。去年下半年,全县新增种植青菜头3.5万亩,种植面积达17万亩,近期普遍丰收,预计总产量将实现40.8万吨,产值近3亿元。

重庆日报特约摄影 向晓秋